

脫歐兩大將24小時內求去 重挫文翠珊 寧願無協議脫歐 英外相約翰遜辭職



■戴德偉

■文翠珊

■約翰遜

英國首相文翠珊陷入去年大選以來最嚴重的管治危機，外相約翰遜和脫歐事務大臣戴德偉兩名主張「硬脫歐」的重量級閣員，在不足24小時內相繼辭職，以示對文翠珊脫歐白皮書過於軟弱的不滿。現時距離英國脫歐限期只剩9個月，但雙方仍未達成任何協議，兩名脫歐大員辭職對於英國脫歐進程肯定是一大打擊，文翠珊的相位亦變得岌岌可危。英國政壇流傳，身為脫歐主要推手的約翰遜認為「無協議脫歐」比文翠珊的方案更好，寧願一拍兩散。分析則認為在當前情況下，英國在無協議下脫歐甚至最終不會脫歐的機會，都比有序地脫歐的機會更大。英鎊匯價昨日一度跌至3個半星期新低的1.324美元。

英國政局在短短24小時內急速變化。戴德偉和副手貝克前晚高調宣佈辭職，當時傳媒已經估計可能會有更多「硬脫歐派」官員離去。到昨日早上，正當戴德偉和貝克接受傳媒訪問大數文翠珊不是之際，本應出席官方活動的約翰遜卻遲遲未有現身，未幾更傳出約翰遜縮官邸與幕僚共商大事的消息，立即引起傳媒揣測。果然到了下午3時，唐寧街便發表聲明證實約翰遜辭職。

嫌白皮書太軟弱

消息稱，約翰遜原本通知首相府打算在傍晚宣佈辭職，結果文翠珊一方決定先下手為強提前公佈消息，避免被約翰遜搶去輿論主導權。文翠珊在約翰遜辭職後在國會演說，她承認與兩名辭職閣員意見不合，但強調會如期在周四向國會提

交白皮書。兩人辭職與上周五文翠珊主持的閉門脫歐會議有莫大關係。文翠珊上周五在契克斯的首相別墅召開12小時馬拉松式內閣會議，商討脫歐談判計劃。為了壓過「硬脫歐派」的反對聲音，會上她不但沒收所有閣員的手機，更威脅把反對的閣員即時革職，最終強迫所有閣員支持她的「軟脫歐」白皮書，當中包括向歐盟提出在脫歐後設立「英國-歐盟貨物自由貿易區」建議。

倘逼宮未必夠票

當時會上諸位「硬脫歐派」大臣中，僅戴德偉一人極力反抗，約翰遜和環境大臣高文浩等人雖私下不滿，但表面上皆向文翠珊屈服。不過消息指約翰遜事後認為，他已經無法從政府內部推動修正白皮書的方案，亦覺得自己已經淪為政府

內少數派，因此決定緊隨戴德偉辭職。英國傳媒認為，如果說戴德偉辭職是意料中事，頂多對文翠珊構成一次小打擊，那麼約翰遜辭職便肯定會動搖文翠珊政府的根基。約翰遜作為脫歐派領袖，對於保守黨內脫歐派議員有很大影響力，他的離開將令脫歐派失去控制，意味着文翠珊的脫歐白皮書很可能無法在國會獲得足夠票數通過，令英國政府的脫歐談判計劃陷入更大混亂之中。

外界目前關注約翰遜是否發動逼宮將文翠珊趕下台，不過《衛報》分析指出，由於保守黨脫歐派議員始終不過半數，而且當中很多人都對「硬脫歐」有保留，因此即使約翰遜有這個野心，並可能取得足夠發動逼宮的票數，但在黨魁選舉中能勝過文翠珊的機會仍然不大。

■路透社/法新社/《衛報》

11月以來7閣員辭職

自去年11月1日以來，英國內閣已經先後有7名大臣辭職，平均每5個星期便有一位。

- 房應麟(國防大臣，2017年11月1日)
- 彭黛玲(國際發展大臣，2017年11月8日)
- 祈達文(第一國務大臣，2017年12月20日)
- 簡意寧(教育大臣，2018年1月8日)
- 盧綺婷(內政大臣，2018年4月29日)
- 戴德偉(脫歐事務大臣，2018年7月8日)
- 約翰遜(外交大臣，2018年7月9日)

文翠珊會否被逼宮？

發起逼宮條件

- 保守黨國會議員中的15%去信「1922委員會」主席，要求罷免文翠珊黨魁之職，以現時316席計，即最少需48人支持。
- 當達到所需門檻，委員會主席將宣佈提出不信任動議及舉行新黨魁選舉。

文翠珊被逼宮機會

- 僅委員會主席知道多少人支持逼宮，但據報部分不滿文翠珊脫歐立場的黨員已經陸續去信委員會，約翰遜昨日辭職相信會觸發更多黨員背棄文翠珊。

不信任動議表決

- 假如委員會主席收到足夠逼宮信，他可以隨時宣佈發起不信任投票，並最快在翌日表決。
- 假如文翠珊勝出，一切不變；假如文翠珊落敗，她將要辭職並無法參與新黨魁選舉。

黨魁選舉

- 一旦文翠珊被罷免，保守黨將選出新黨魁。
- 假如候選人多於2名，保守黨議員將舉行多輪投票逐一淘汰得票最少的候選人，直至餘下兩人，再交由全體保守黨黨員投票決定新黨魁。

■路透社

反對鼓勵母乳動議 美逼小國就範

厄瓜多爾在今年5月的世界衛生大會上提出一項鼓勵餵哺母乳的動議。



網上圖片

美國總統特朗普上場後，屢次威脅退出國際協定，連餵哺母乳也無法倖免。《紐約時報》報道，南美國家厄瓜多爾在今年5月的世界衛生大會上，提出一項鼓勵餵哺母乳的動議，但美國駐世界衛生組織(WHO)官員突然激烈反對動議，更威脅對厄瓜多爾發動貿易戰，成功令厄後者屈服，最終在俄羅斯介入下，另一份「溫和版」議案才得以過關。

動議指出母乳對兒童最健康，促請各國保護、推廣和支持餵哺母乳，並限制母乳替代品不正確或誤導的宣傳手法。美國代表隨即提出異議，稱動議將損害配方奶粉製造商利益，要求刪除部分用字，但厄瓜多爾拒絕。美國代表其後竟向厄國稱，假如該國拒絕撤回議案，華府便會循貿易政策懲罰厄國，並結束軍事援助，部分美國官員又聲稱，美國或會削減對世衛的撥款。

圖反對修改藥物專利規例

厄瓜多爾獲悉美方威脅後決定低頭，收回原有方案，多個拉丁美洲及非洲國家亦計劃反對動議。俄羅斯官員此時介入，推出另一份新動議，刪除要求各國停止不當宣傳嬰幼兒食品的字句，美國未有施壓，議案最終獲通過。

另外，美國代表在大會上亦「成功爭取」撤銷支持向汽水徵稅的聲明，又企圖反對修改藥物專利規例，以保障藥廠利

益，惟世衛堅持應讓發展中國家較易取得藥物，故未有向美國屈服。大會最終歷時達兩天，遠超事前估計。

多國衛生官員敢怒不敢言

多國衛生官員對美國代表的行為譁然，但擔心美方「小器」，不少人敢怒不敢言，只好向傳媒爆料，有厄瓜多爾官員直言，無法理解美國對母乳餵哺的事項，作出如此激烈的反應。一名俄羅斯官員則表示，俄方當時出手並非想當英雄，而是基於原則問題，「一個大國如此逼迫小國，這樣是不對的」。

美國衛生與公共服務部(HHS)官員回應稱，部分母親沒有能力餵哺母乳，厄瓜多爾的原議案會使她們感到羞恥，強調女性有權選擇以何種方式，改善下一代的健康，但強調局方沒參與恐嚇厄瓜多爾。美國國務院則拒絕回應報道。

■《紐約時報》/《衛報》



■特朗普過去亦曾多次發表反母乳言論。路透社

雀巢否認恐嚇

特朗普曾批母乳噁心

美國駐世衛代表以貿易戰作籌碼，威脅厄瓜多爾撤回鼓勵餵哺母乳議案，不少與會官員及團體均大為譁然，質疑美國為保護奶粉廠商無所不用其極，多名代表奶粉廠的遊說人士則否認曾向美國官員施壓。

全球嬰幼兒配方奶粉市場總值達700億美元(約5,494億港元)，主要增長來自新興市場。不少奶粉廠商代表亦有出席5月的世界衛生大會，其中雀巢表明願意遵守國際社會對配方奶粉的監管規例，否認參與恐嚇厄瓜多爾，美國雅培則拒絕回應事件。

英團體指美行為等同恐嚇

長期提倡餵哺母乳的英國團體「Baby Milk Action」政策主

任朗德爾當時也有出席大會，她直指美國的行為等同恐嚇，且企圖騎劫全球，改變過去30多年對母乳的共識，對此感到震驚和傷心。

美國團體「1,000天」則批評華府官員是把私人企業的利益，置於公眾健康之上，強調母乳對母親和兒童均有益。

美國總統特朗普過去亦曾多次發表反母乳言論，他2011年就一宗案件上庭作證時，檢察官貝克要求法官休庭讓她餵母乳，特朗普隨即批評她噁心；《時代》周刊2012年曾以母乳餵哺照片作封面，結果亦遭特朗普在twitter發帖形容「讓人作嘔」。

■《紐約時報》/《衛報》/Vox網站

英情侶中毒案 女受害人 不治

英國一對情侶早前懷疑接觸到神經毒劑「諾維喬克」後昏迷，留醫數日後，44歲女事主斯特奇斯前日終告不治，成為英國首宗涉及「諾維喬克」的死亡個案。英國警方將事件改為謀殺案處理，首相文翠珊對斯特奇斯過身感到震驚。雖然英國事後多番要求俄羅斯為今次事件負責，並認為與3月前俄羅斯特工斯克里帕爾父女中毒案有關，但當局至今仍然未能查出斯特奇斯和男友是如何中毒。

斯特奇斯和45歲男友羅利上月30日在英格蘭西南部城鎮埃姆斯伯里中毒昏迷，由於當地非常接近斯克里帕爾父女中毒的索爾茲伯里，加上兩人與斯克里帕爾父女所中的毒均屬於「諾維喬克」，令英國政府相信兩宗事件有關，並推測斯特奇斯和羅利可能曾經接觸過宗案中疑犯遺下的針筒或其他物品。

英國警方出動過百名探員連日來搜索埃姆斯伯里一帶，並翻查附近閉路電視合共1,300小時的監控片段，但至今未有發現。

斯克里帕爾父女中毒後亦一度陷入昏迷，但經搶救後已先後康復出院。索爾茲伯里醫院表示，醫護人員已經盡力搶救斯特奇斯，但奈何最終仍是反魂乏術。里茲大學環境毒物學教授海伊表示，雖然索爾茲伯里先後治療過4名「諾維喬克」中毒者，擁有全球最多相關經驗，但鑑於「諾維喬克」毒性太強，醫生能做的依然有限。

■路透社/美聯社/法新社



■斯特奇斯終告不治。法新社